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Kleine Anfrage
der Abg. Daniel Karrais und Dr. Christian Jung FDP/DVP

und

Antwort
des Ministeriums für Wissenschaft, Forschung und Kunst

Bezahlmöglichkeiten beim Land 

K l e i n e  A n f r a g e

Wir fragen die Landesregierung:

1.	�Welche Museen unter der Trägerschaft der Landesregierung akzeptieren ihrer 
Kenntnis nach nur Bargeld-Zahlungen?

2.	�Welche Museen unter Trägerschaft der Landesregierung akzeptieren ihrer 
Kenntnis nach nur Kartenzahlung?

3.	�Welche Museen unter Trägerschaft der Landesregierung akzeptieren ihrer 
Kenntnis nach sowohl Bargeld- als auch Kartenzahlung?

4.	�Welche Museen unter der Trägerschaft der Landesregierung akzeptieren ihrer 
Kenntnis nach andere digitale Bezahlmöglichkeiten neben dem Bezahlen mit 
Karte?

5.	�Aus welchen Gründen sind beispielsweise im Naturkundemuseum des National-
parks die Kartenzahlung und andere digitale Bezahlmöglichkeiten nicht mög-
lich?

6.	�Wie bewertet sie es, dass in einigen Museen unter Trägerschaft der Landesregie-
rung nur Bargeld-Zahlungen möglich sind?

7.	�Welche Maßnahmen setzt sie um, damit in allen Museen unter Trägerschaft 
der Landesregierung neben der Barzahlung auch digitale Bezahlmöglichkeiten 
möglich werden?

8.	�Welche weiteren Einrichtungen unter Trägerschaft der Landesregierung bieten 
ihrer Kenntnis nach nur Barzahlung an?

23.9.2025

Karrais, Dr. Jung FDP/DVP

Eingegangen: 23.9.2025 / Ausgegeben: 20.10.2025



Landtag von Baden-Württemberg Drucksache 17 / 9486

2

B e g r ü n d u n g

Ob an der Supermarktkasse, im Restaurant oder am Fahrkartenautomaten: Digitale 
Bezahlmöglichkeiten werden immer beliebter. Bereits sechs von zehn Deutschen 
bezahlen kontaktlos – mit ihrem Smartphone, Wearable oder einer Karte. Vor allem 
die unter 40-Jährigen: 81 Prozent von ihnen zahlen gern im Vorbeigehen. 

Das Naturkundemuseum des Nationalparks Schwarzwald akzeptiert bisher nur 
Barzahlungen. Laut einem Pressebericht, könne das Land die Kartenzahlung 
nicht schneller einführen (siehe auch Badische Neueste Nachrichten: Nicht nur 
Ausländer reagieren verblüfft: „Cash only“ im Nationalparkzentrum Ruhestein, 
17. August 2025).

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 15. Oktober 2025 Nr. MWK52-0141.5-42/23/5 beantwortet 
das Ministerium für Wissenschaft, Forschung und Kunst in Abstimmung mit dem 
Ministerium für Finanzen und dem Ministerium für Umwelt, Klima und Energie-
wirtschaft die Kleine Anfrage wie folgt:

1.	�Welche Museen unter der Trägerschaft der Landesregierung akzeptieren ihrer 
Kenntnis nach nur Bargeld-Zahlungen? 

2.	�Welche Museen unter Trägerschaft der Landesregierung akzeptieren ihrer 
Kenntnis nach nur Kartenzahlung? 

3.	�Welche Museen unter Trägerschaft der Landesregierung akzeptieren ihrer 
Kenntnis nach sowohl Bargeld als auch Kartenzahlung?

4.	�Welche Museen unter der Trägerschaft der Landesregierung akzeptieren ihrer 
Kenntnis nach andere digitale Bezahlmöglichkeiten neben dem Bezahlen mit 
Karte? 

5.	�Aus welchen Gründen sind beispielsweise im Naturkundemuseum des National-
parks die Kartenzahlung und andere digitale Bezahlmöglichkeiten nicht mög-
lich?

6.	�Wie bewertet sie es, dass in einigen Museen unter Trägerschaft der Landesregie-
rung nur Bargeld-Zahlungen möglich sind?

7.	�Welche Maßnahmen setzt sie um, damit in allen Museen unter Trägerschaft 
der Landesregierung neben der Barzahlung auch digitale Bezahlmöglichkeiten 
möglich werden?

Die Fragen 1 bis 7 werden aufgrund des Sachzusammenhangs zusammen beant-
wortet:

Nach Kenntnis der Landesregierung akzeptieren das Haus der Geschichte Baden-
Württemberg, die Staatliche Kunsthalle Baden-Baden, das Linden-Museum Stutt-
gart und das Staatliche Museum für Naturkunde Karlsruhe sowohl Bargeld als auch 
Kartenzahlung, jedoch keine anderen digitalen Bezahlmöglichkeiten. Das ZKM – 
Zentrum für Kunst und Medien Karlsruhe, die Staatsgalerie Stuttgart, das Badische 
Landesmuseum Karlsruhe, die Staatliche Kunsthalle Karlsruhe, das Archäologi-
sche Landesmuseum Konstanz, das Technoseum Mannheim, das Landesmuseum 
Württemberg und das Staatliche Museum für Naturkunde Stuttgart akzeptieren 
Bargeld, Kartenzahlung und auch andere digitale Bezahlmöglichkeiten. Das Na-
tionalparkzentrum Ruhestein akzeptiert derzeit ausschließlich Bargeld-Zahlungen.
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Die Möglichkeit zur Kartenzahlung hängt von mehreren Faktoren ab. Dazu zählen 
die eingesetzten IT-Systeme, das spezifische Verkaufsangebot und die personellen 
Ressourcen der jeweiligen Einrichtung. 

Der Landesregierung ist es ein großes Anliegen, den Besucherinnen und Besuchern 
von musealen Einrichtungen des Landes zeitgemäße digitale Bezahlmöglichkeiten 
anzubieten. Die beteiligten Ressorts arbeiten bereits konstruktiv an Lösungen. 

8.	�Welche weiteren Einrichtungen unter Trägerschaft der Landesregierung bieten 
ihrer Kenntnis nach nur Barzahlung an? 

Der Landesregierung liegen hierzu keine abschließenden Informationen vor.

Braun
Staatssekretär


